

2021年1月25日 星期一

■本版责编 何玲 ■本版美编 龙双雪

广东珠海横琴： 粤澳携手深耕干事创业热土

■中国城市报记者 叶中华 通讯员 钟夏

与澳门一水相隔的广东省珠海市横琴新区是国家级新区，也是粤澳深度合作的前沿阵地。自2009年开发建设以来，横琴新区已成功跨过“起步打基础”的摸索期，迈入“发展聚人气”的新阶段。一个适宜澳门产业多元发展的新空间逐步构建，越来越多澳门居民正在这片热土上干事创业、耕耘梦想。

在珠海横琴注册的澳资企业总数突破3500家

2018年，澳门青年何国涛带领团队来到横琴，并凭借“AI汽车芯脑”项目获得首届中国横琴科技创业大赛第一名。这家有着“澳门基因”的人工智能创新企业也因此与珠海深深结缘，2019年底正式落户横琴。

“我们得到了澳门特区政府、珠海市政府以及横琴新区管委会的大力支持，在注册登记、政策咨询、场地对接、协议洽谈等方面给予了贴心服务，使得公司在技术研发、业务拓展、品牌宣传、战略合作、投融资方面快速发展，也更加坚定了我们扎根横琴的决心。”何国涛说。

“随着珠澳合作开发横琴不断推进，整个大湾区的人才、信息、技术等要素流通都将有新的突破，为促进澳门产业多元发展打开新的局面。”在2020澳珠企业家峰会上，全国政协常委、澳门中华总商会会长马有礼如是评价。

平台建设全面开花。横琴科学城、横琴国际科技创新中心二期、粤港澳物流园等一批重点项目建设蹄疾步稳。

金融合作纵深发展。粤澳跨境金融合作(珠海)示范区已引进18家涉澳跨境金融企业与服务机构，横琴人寿发布首款大湾区专属重疾险产品。

跨境商贸逐步发力。海仓科技、港珠澳供应链公司、嘉里物流等有实力的跨境电商、物流仓储及供应链优质项目落户横琴，加快建设区域性国际贸易分拨中心。

文旅会展频频联动。横琴星乐度·露营小镇联合澳门冒险王国推出全国首套琴澳跨境旅游联票，成为琴澳联动打造两地“一程多站”旅游产品的标志节点。

产学研“合璧”，创新力凝聚。当前，横琴新区正积极配

合澳门参与广深港澳科技创新走廊建设，分别与澳门大学、澳门科技大学签订合作协议，打造产学研示范基地；与中科院计算技术研究所合作建设横琴先进智能计算中心，打造粤港澳大湾区人工智能协同创新平台。

作为人工智能科学研究和新技术研发的基础设施，总投资约20亿元的横琴先进智能计算平台已完成一期建设，并在澳门大学设立了分中心，实现澳门到横琴的跨境光纤互联、资源共享，为澳门科技企业、高校和科研机构提供算力服务。

建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。2020年虽然受新冠肺炎疫情冲击，但一连串逆势飘红的数据是最好的注脚：截至目前，在横琴注册的澳资企业总数突破3500家，比2019年年底增加近1300家，增长近六成。

横琴发出全国首张港澳建筑企业进入内地经营许可证

营商环境，“优”无止境。2020年12月，横琴新区工商局面向澳门投资者推出商事登记“一窗受理、一次办结”的一条龙服务，设立“商事登记澳门投资者公证服务专窗”，由横琴公证处指派公证专职人员，并根据澳门投资者需求，代办其在澳门的商事登记资料公证认证手续，相关规定费用由澳门投资者支付，此外不收取其他代办费用。

横琴新区工商局局长苟冰介绍，这是目前国内首创的服务模式，有利于降低澳门投资者在横琴投资的时间成本和经济成本，提升澳门投资者在横琴新区市场准入的便利度。专窗开设一周后的2020年12月9日，首单业务办结，1.5个工作日内即为澳门投资者完成了公证认证服务，比以往投资者自行办理时间缩短了至少5个工作日。

“此前，公司在横琴办理商事登记，有时遇到涉及澳门的资料和手续，不仅要频繁往返琴澳两地，还要多次进行公证认证，快则30天，慢则3个月。”横琴澳资企业、珠海原妙医学科技股份有限公司监事吴焕裕告诉记者，如今公证认证和商事登记业务一体衔接，实现“一窗受理、一次办结”，大幅降低



▲横琴为澳门产业多元发展提供丰富载体。 李建束摄

►横琴为澳门投资者提供商事登记认证“一条龙”服务。 李建束摄



企业时间成本和经济成本。

该窗口的建立，是横琴新区工商局构建对澳营商登记制度便利化体系的“代表作”。深化升级跨境商事登记导办服务，探索内地与港澳“资格互认”……随着一系列打造便利型营商体系政策的出台，越来越多的澳资企业落地横琴，在这片改革开放前沿的沃土上拔节生长。

新冠肺炎疫情期间，横琴新区工商局充分运用“互联网+”模式，发出全国首张港澳建筑企业进入内地经营许可证，允许取得港澳资质的企业经横琴建设部门备案认可后直接进行商事登记，从事建筑行业经营，推进港澳相关企业和专业人士在横琴便利执业。目前，港澳行业资格互认已在建筑、旅游行业实施。

“从提交材料到完成商事登记办理，仅花了不到一个月的时间。”中国建筑工程(澳门)有限公司工程部高级经理谭海涛告诉记者，作为澳门知名的投资建设综合企业，该公司将加速拓展粤港澳大湾区的广阔市场。

通过“制度创新+服务升级”双向发力，横琴新区工商局继续推行港澳企业横琴跨境办公，目前已有140家港澳企业入驻。此外，在横琴新区设立企业的澳门投资者还可免费使用横琴新区集中办公区域住所，无违规失信记录的即可申请集中办公区域住所续期，无需提交纳税证明，降低澳资企业落地及存续成本。

“随着横琴粤澳深度合作区的建设，我们将继续出台‘小切口、大变化、深突破’的惠企

惠民创新措施，积极促进粤澳市场运行的规则衔接、机制对接，营造与澳门趋同的营商环境。”苟冰表示。

横琴“澳门新街坊”项目 将为澳门居民提供约 4000套住房

横琴离澳门有多近？一水之隔，咫尺相望，彼此的建筑、车辆清晰可见。

刷证件、按指纹、取凭条……2020年8月，联通珠澳两地的横琴口岸新旅检区域正式开通，澳门市民杨女士通过自助查验通道入境珠海，只用了不到30秒。

路相连，关相通，心相亲。如今，在横琴办理居住证的澳门居民近4000人，每天有1000多辆澳门单牌车便利进出横琴，每年在横琴就医的澳门居民超过1万人次。

“澳门新街坊”项目加快建设，澳门居民可“掌上办”珠海社保，澳门社工到横琴执业、珠澳疫情联防联控机制高效运作……一年来，珠澳合作的民生答卷写满获得感、幸福感、安全感，镌刻下唇齿相依、守望相助的时代脚注。

不知不觉间，横琴已融入盛泽(澳门)文化科技有限公司董事长朱海生的“半小时生活圈”。自从2020年入驻横琴总部大厦跨境办公以来，他往返两地办公的效率提高了，办公空间也扩大了两倍。

2014年，横琴实现了24小时通关；2016年，首批澳门单牌车进出横琴正式启动实

施；2019年，横琴在全国首创澳门企业跨境通勤办公；2020年，澳门单牌车进出横琴配额总量达到5000辆……快捷高效的往来互通，给珠澳两地居民的工作、生活和学习带来极大的便利。

横琴开发建设以来，围绕“跨境”“便利”两大主题，推出了跨境办公、跨境通勤、跨境融资、跨境医保等一系列举措，为澳门企业和居民提供最便利、最适宜的新空间。

“加快横琴粤澳深度合作区建设，这个‘深’可能在制度创新层面，也可能在具体规则衔接上，但无论如何，最后都要落到营造宜居宜业宜游的美好生活上。”广东省社会科学院经济学研究员丁力说。

珠海市委、市政府提出，将从建立新体制、打造新环境、发展新产业、建设新都市、缔造新生活“五个新”上入手，与澳门共同推动粤澳深度合作区落地建设。

作为珠澳深度合作的一项重要综合民生工程，横琴“澳门新街坊”项目已启动建设。这是内地第一个为澳门居民专门打造的集居住、教育、医疗等功能于一体的综合民生项目，可提供约4000套住房，同步开放澳门标准的医疗、教育、社区服务等公共服务配套。

“横琴有着特殊的区位，肩负着特殊的使命。我们希望将澳门的教育、医疗、就业等社会福利措施延伸到横琴，打破界限，让澳门居民在横琴同样能拥有幸福感和获得感。”横琴新区管委会主任杨川说。